ENTREGA DE E.P.I. A LOS TRABAJADORES QUE MANEJEN MERCANCÍAS PELIGROSAS


DOCUMENTACIÓN de la ENTREGA Al TRABAJADOR DE equipos de trabajo y medios de protección por parte de la empresa



La empresa está obligada a proporcionar equipos de protección individual a los trabajadores cuando los riesgos no puedan ser eliminados o no estén suficientemente controlados. También se les deberá de proporcionar el folleto de instrucciones para su manejo.

Los equipos de protección individual que se deberán entregar al trabajador son los que determinen la evaluación específica de su puesto de trabajo.
Empresa: 

Puesto de trabajo: 

Señor/a  D./ Dña.: 

Con el fin de dar cumplimiento a lo dispuesto por el artículo 17 de la Ley 31/1995 de 8 de Noviembre de Prevención de Riesgos Laborales, se le hace entrega de los siguientes Equipos de Protección Individual:

Descripción                                                                    Tipo             Clase

(relacionar los equipos que se entregan)

Se le comunica expresamente la obligatoriedad de su utilización y el buen uso del mismo, como también del mantenimiento que comporta, habiendo recibido el folleto de instrucciones que el fabricante proporciona conjuntamente con el equipo de protección, donde se indica la correcta utilización, mantenimiento, caducidad, riesgos para los que está indicado…

Asimismo, en caso de pérdida involuntaria o pérdida de las condiciones idóneas para su uso, debe comunicarlo inmediatamente a su superior a efectos de su reposición.

Atentamente.

Nombre trabajador/a: 






    D.N.I.:

Fecha entrega material:         /     /            .

Recibí del trabajador/a: 

www.ecosmep.com


